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 Θέμα :  Δυνατότητες που παρουσιάζει για τις ελληνικές επιχειρήσεις ο  
                            αγροτικός τομέας στην πΓΔΜ 
 

 Σας ενημερώνουμε ότι, στο πλαίσιο του προγράμματος IPARD, αλλά και 
μέσω επιχορηγήσεων που προβλέπει ο κρατικός προϋπολογισμός της πΓΔΜ για το 
έτος 2009, οι αγρότες της χώρας πρόκειται να ενισχυθούν οικονομικά για τη 
βελτίωση των καλλιεργειών τους, την αγορά γεωργικών μηχανημάτων και την 
απόκτηση τεχνογνωσίας.  
 
 Συγκεκριμένα, το πρόγραμμα IPARD 2007 προβλέπει για την πΓΔΜ τη 
διάθεση 2,1 εκατ. ευρώ ως το 2009, για επενδύσεις στην περιφερειακή ανάπτυξη και 
τον αγροτικό τομέα. Τα κονδύλια αυτά θα αρχίσουν να εισρέουν στη χώρα όταν η 
τελευταία εξασφαλίσει την απαραίτητη πιστοποίηση σε εθνικό και ευρωπαϊκό 
επίπεδο.  
 
 Εξ άλλου, το κρατικό πρόγραμμα 2009 της πΓΔΜ για την οικονομική 
ενίσχυση της περιφερειακής ανάπτυξης και του αγροτικού τομέα, προβλέπει για το 
τρέχον έτος τη διάθεση ποσού ύψους 420.000.000 δηναρίων (περίπου 6,8 εκατ. 
ευρώ). Το εν λόγω πρόγραμμα αφορά σε επενδύσεις για τη βελτίωση της 
ανταγωνιστικότητας και τον εκσυγχρονισμό του αγροτικού τομέα (αμπελοκομία, 
παραγωγή φρούτων και λαχανικών, θερμοκήπια, ανθοκομία, δημητριακά και 
βιομηχανικές συγκομιδές, όπως οι ζωοτροφές, το γογγύλι και ο καπνός, εκτροφή 
ζώων, μελισσοκομία και ιχθυοκαλλιέργεια), την επεξεργασία, αποθήκευση, 
συσκευασία και το marketing των αγροτικών προϊόντων, την προώθηση του 
αγροτουρισμού, τη βελτίωση της γνώσης και των δυνατοτήτων των αγροτικών 
παραγωγών, την ανάπτυξη εναλλακτικών πηγών ενέργειας στην περιφέρεια κ.ά.   
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 Οι ανωτέρω εξελίξεις παρουσιάζουν, κατ’ αρχάς, ευκαιρίες για τις ελληνικές 
επιχειρήσεις των οποίων οι δραστηριότητες σχετίζονται με τον αγροτικό τομέα, 
καθώς μπορούν να διαθέσουν την τεχνογνωσία τους και γεωργικά μηχανήματα 
στους αγρότες της πΓΔΜ. Για την περίπτωση αυτή, κρίνουμε ως χρήσιμη την 
προσέγγιση των εδώ αγροτικών μονάδων και την ενημέρωσή τους για το 
παραγωγικό καθώς εξαγωγικό δυναμικό της χώρας μας μέσω διαφημιστικών 
καταχωρήσεων των ελληνικών εταιρειών στο μοναδικό, άλλωστε,  κλαδικό περιοδικό  
για τη γεωργία που κυκλοφορεί στη χώρα, «Moja Zemja» (Η Γη Μου). Το εν λόγω 
έντυπο εκδίδεται μηνιαίως από την Συνομοσπονδία Αγροτών της χώρας σε δύο 
γλώσσες (σλαβομακεδονική και αλβανική) και περιέχει θέματα που αφορούν στο 
σύνολο των αγροτικών τομέων (γεωργία, κτηνοτροφία, ιχθυοκαλλιέργειες κ.ά.). Οι 
ενδιαφερόμενοι Έλληνες κατασκευαστές/ εξαγωγείς αγροτικού εξοπλισμού μπορούν 
να επικοινωνήσουν με τους υπεύθυνους του περιοδικού στην ακόλουθη διεύθυνση:  
 
«Μoja Zemja» 
Str. Gigo Mihajlovski 
bp.3, 1000 Skopje 
Tel./ Fax: 00389 2 3099042 
e-mail: kontakt@ffrm.org.mk 
Εκδότρια: κα Renata Naumovska, renata.naumovska@ffrm.org.mk 
Υπεύθυνος marketing: κ. Blagojce Najdovski, pcelaveles@yahoo.com. 
 
 Επιπροσθέτως, όσοι Έλληνες επιχειρηματίες δραστηριοποιούνται στον 
αγροτικό τομέα στην πΓΔΜ και των οποίων οι εταιρείες πληρούν τις προβλεπόμενες 
προϋποθέσεις, μπορούν, εφ’ όσον ενδιαφέρονται να λάβουν την ανωτέρω 
περιγραφείσα κρατική ενίσχυση, να απευθυνθούν στην ακόλουθη διεύθυνση:  
 
Υπηρεσία για την οικονομική ενίσχυση του αγροτικού τομέα και της 
περιφερειακής ανάπτυξης της πΓΔΜ 
Τηλ.: 00 389 2 3228 840 
Fax:  00 389 2 3216 670 
e-mail: ipardpa.info@ipardpa.gov.mk 
 
 Ειδικότερα όσον αφορά στους τελευταίους, το Γραφείο μας πρόκειται να τους 
ενημερώσει με το οικονομικό δελτίο που αποστέλλουμε σε τακτά διαστήματα στις 
εδώ εγκαταστημένες  ελληνικές επιχειρήσεις.  
 
 Η ημερομηνία υποβολής των σχετικών αιτήσεων αρχίζει την 1η Μαρτίου και 
έχει διάρκεια ενάμιση μήνα. Το πρόγραμμα χρηματοδότησης προβλέπεται να 
ολοκληρωθεί μέχρι τέλος Νοεμβρίου 2009. 
 
                Ο Προϊστάμενος 
                                                                                                                                                                     
                                                                        
     
                                                                                      Αθανάσιος Μακρανδρέου                                      
                                                                                        Σύμβουλος Α΄  Ο.Ε.Υ.    
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